



史话

趋炎附势的“美男”潘安

程醉

说到中国古代的美男子，很多人第一时间就会想到潘安。大概是因为“才子建，貌若潘安”这两句出自长篇扬州评话《八窍珠》的俗语，在民间流传甚广。

公元247年，潘安出生。他本来叫潘岳，字安仁，之所以被称为潘安，是因为杜甫的一首诗。杜甫诗《花底》云：“恐是潘安县，堪留卫玠车。”潘岳当河阳县令时曾让老百姓广种花卉，后一句中的“卫玠”是历史上的另一位美男子。这两句的意思是恐怕只有潘安所在的那个县，才能留住卫玠这位美男子的车，杜甫借用两个美男子比喻他当时所看到的花的美丽。

诗中如用他原名“潘岳县”，则和后句“卫玠车”平仄不能押韵，所以取了字中的“安”字来代替。后世沿袭了杜甫的称呼，逐渐潘安便比原名潘岳更为人们熟知。

潘安有多俊美?史料中并没有详细的描述。仅《世说新语》中载：“潘岳妙有姿容，好神情。”但《晋书·潘岳传》记载：“妇人遇之者，皆连手萦绕，投之以果，遂满车而归。”这也是成语“掷果潘郎”和“潘郎车满”的出处。

当年潘安坐在洛阳街头游玩时，被疯狂的女粉丝“发现”。随后“女粉丝”们便拉起手来将他团团围住，不让走。她们一边呼喊着潘安的名字，一边把水果往他的车里投。很快，潘安的车便被水果塞满了，满载而归。

潘安出身官宦之家，“少以才颖见称，乡邑号为奇童”。他

二十多岁入仕，因作《藉田赋》而声名鹊起。但据说也因此遭人嫉妒，被排挤到河阳县当县令。潘安的文采是毋庸置疑的，我们常用的词语“白发悲秋”就出自他的《秋兴赋》。后世也因此用“潘鬓”，来形容人到中年两鬓发初白。

快到50岁的时候，潘安回到京城做官。《晋书·潘岳传》说：“岳性轻躁，趋世利，与石崇等谄事贾谧。”贾谧何许人也?他是皇后贾南风的亲外甥，时为散骑常侍。官不大却是贾皇后的心腹之人，颇有权势。

成语“望尘而拜”同样出自《晋书·潘岳传》：“每候其出，与崇辄望尘而拜。”意思是潘安等侯贾谧时，看见他的车扬起尘土就下拜，形容其卑躬屈膝的神态。

当时皇后贾南风及其家族势力把持着朝政。贾南风想要废黜太子司马遹，便将他灌醉后让其卷写了一篇祭神的文章。这篇文章其实是潘安仿写太子口吻提前写好的，太子醉后卷写完，潘安又进行了篡改。于是，一篇太子司马遹谋逆的文章就此出炉。

随后司马遹被废，次年被害。然而，城头变幻大王旗。没过多久，赵王司马伦便借太子被杀一事，率兵突袭抓捕了皇后贾南风以及党羽，后将其毒死。而依附于贾氏家族的潘安，在司马伦夺权成功后不但自己身首异处还被夷灭三族。

据《今晚报》

本地特稿

岳飞与茶陵一径堂

彭运南

南宋岳飞精忠报国的崇高品德令人万分敬仰，而壮志未酬的悲惨遭遇也令世人唏嘘慨叹。千百年来，岳飞成为民族精神和英雄主义的象征……但是，他与茶陵的渊源，特别是对茶陵文化的贡献，知道的人就少了。

绍兴年间，南宋朝廷外有金人窥觐，内有农民暴动，严重威胁到朝廷安危。在攘外必先安内的思想主导下，南宋朝廷进行了大规模的平乱战争。岳飞就是在这场战争中与茶陵结下渊源，并对湘东文化的发展起到了重要的作用。

1132年夏的一天，时任武昌安定侯的岳飞率部追剿叛军曹成，从江西入湖南，途经茶陵火田五里村时，因天色已晚，加之暮名茶王城，便在一条山上屯兵休整——这座山也因这次屯兵取名军营山。岳家军素以军纪严明著称，所到之处秋毫无犯，深受百姓拥戴。数千官兵在军营山过了一夜，附近百姓竟然没有察觉。翌日，族长尹彦德感念岳飞威仪，献牛酒犒军，并陪同岳飞看了茶王城。军营山距茶王城不足500米。将军没有骑马，只带了几个军校随从，片刻即到。其时，茶王城已经迁出100余年了，仅留下一些残垣断壁。见人去楼空，风雨飘摇，一派颓废凄凉之状，尹彦德不禁慨叹：“秦时明月汉时关。千年王府如此冷落萧条，真是世事难料呀。”岳将军听着老者的话，似有所思，随口应道：“茶王城的迁出应与战乱无关，您老莫要太悲

观了。”岳将军举目四顾，但见北山高峻，连绵逶迤；南田开阔，细水长流；脉象地气的确很好，只是范围略显狭小，不够大气。于是对老者说：“这地方钟灵毓秀，定会人才辈出，您老人家财有余而学不足，当以一径教子孙，可求百世其昌。”

不久，庐陵人杨万里听了这件事，亲书“一径堂”牌匾相赠。老者督其子尹士望建造了书院五间，并以“一径堂”冠名，这就是茶陵最早的书院。也就是从那时开始，茶乡文化在书院这种独特形式的催生下逐步兴盛起来，耕读两勤成为茶乡人千百年来一成不变的传统。历朝历代，茶乡出入相者大有人在，科举进士更是人数众多。

传说一径堂治学严格，至今流传一则窑师席上堂主出联为难先生的佳话：有年春天，一个江西人来一径堂应聘先生，安师席上，堂主因手骨入春米坑引得家犬欲食不能而嗷嗷直叫，便出上联“骨入深坑，气死江西饿狗。”应聘先生沉思良久，无言以对，自愧才学疏浅，饭没吃完就离席回家，但他走到田畔时，看见一农人犁田，因为犁插进了田坎，任凭牛怎么使劲就是拉不动，他忽然有了灵感，返回书院对出了下联“犁插田坎，累坏茶陵蛮牛。”

一径堂历经千年风雨，几经毁弃与重建，影响和推动了湘东茶乡文化的发展。如今虽遗址尚存，但旧迹难觅，而与武穆王岳飞的渊源更是鲜为人知了。

文史博览

收藏家郑振铎的爱国情怀

王厚明

郑振铎的藏书“就数量和质量论，在当代私家藏书中，可算是屈指可数的”。郑振铎收藏典籍可谓用心良苦，并为之付出大量心血。他曾这样描述自己收藏书籍的热爱和艰辛：“搜访所至，近自沪滨，远逮巴黎、伦敦、爱丁堡。凡一书出，为余所欲得者，苟力所能及，无不竭力以赴之，必得乃已。典衣节食不吝也。故常囊无一文，而积书盈室充栋。”

郑振铎收藏古籍的初衷，源于对学术研究的热爱，并没有升值牟利的念头。正因为如此，一生博学的郑振铎藏书也十分广泛，从历代诗文到通俗文学，从古代版画到经史典籍，无不任其搜罗之列。

1937年起，日本侵略军陆续占领了上海和东南各省。不少藏书家所藏珍本古籍大量散失海外，郑振铎对此忧心忡忡，决心组织一场抢救行动。他在上海发起成立了“文献保存同志会”，并以国民政府教育部所拨百多万元款项，抢救了大量珍贵古籍。为了收购著名的元杂剧本“六十四册”，面对上千元的高价，他千方百计筹好款去时，却被告知已被人抢先定购，价格抬高到十万元。郑振铎等不及教育部拨款，找到暨南大学代校长程霖等足款项，又经开明书店的陈乃乾从中“作伐”，最终以9000元将书购下。

郑振铎不仅收集古籍，还搜集陶俑，靠的是并不宽裕的大学薪水和稿费，经常是东拼西凑，节衣缩食，说尽好话，仅购买明刊本《古女半范》一书，郑振铎就花掉了全家人整整半个月的生活费。而为了买一个要价十几两黄金的唐三彩骆驼，他议好了价却拿不出钱来，只好央求卖家等着自己去凑钱。一次他在一家苏州文物店偶然发现一件汉代陶俑，当即倾其所有买了下来。当他欣喜若狂地捧着陶俑走在街上，才发现自己连回家的路费也没有留下。

郑振铎的收藏伴随着浓郁的爱国情怀。在他眼里，祖国文物“不仅是中国先民们最崇高的成就，也是整个人类的荣光与喜悦所寄托。它的失去，绝对不能以金钱来估值，也绝对不能以金钱来赔偿”。1953年，就任国家文物局局长不久，郑振铎就将自己重金收购的陶俑等502件文物捐献给故宫博物院。1957年又将所藏雕塑等文物捐献给国家，连一张证书也没要。此外，郑振铎还动员员张大千将其花500两黄金收来的五代名画《韩熙载夜宴图》等一批国宝级文物低价转让给国家。在他的努力下，常熟瞿氏铁琴铜剑楼、傅增湘双鉴楼、李氏宣荫楼等珍贵藏书也化私为公。

20世纪50年代，郑振铎主持成立了文物征集小组和北海团城文物收购点，促成大量海外珍贵文物的回归，陆续将许多文物精品收归国有。举世闻名的“三希堂法帖”中的王羲之《中秋帖》和王《伯远帖》便是在他的积极推动下，以35万港元重金从香港购回的。他还促成了对陈清华藏宋版古籍的收购及苏联《永乐大典》11册的回归，还使珍贵的宋版《文选》《金石录》、明刻本《列国志传》等古书免于遭受纸商“入锅化浆”的“废纸”之劫。

郑振铎常说：“倘若我不在人世，这些书全是国家的。”他不幸因公殉职后，许多商家前来收购他的藏书，出价高达40万元，在当时可谓是天文数字，但其夫人高君蕊女士遵照郑振铎的生前遗愿，把他的全部藏书捐献给了国家。

“我辈对于国家及民族文化均负重责，只要鞠躬尽瘁，忠贞坚守到底不致有人讥议。”郑振铎用真情和行动诠释了什么是真正的文化担当，他收藏报国、保护文物的一生，正是对“值得贡献的事业”的最美注解。

据《人民政协报》

教育·星少年

责任编辑:吴宏 美术编辑:刘珠显

难忘的消防站之旅

九方雪峰学校2103班 文思晨 证号:24031200025 指导老师:龙莎

那天，天空中的白云像棉花糖一样悠闲地飘着，给蓝天镶上了柔软的边。鸟儿在空中欢快地唱着歌，仿佛在为我们的旅程加油打气。草丛中的花儿也竞相绽放，仿佛告诉我们，美好的一天开始了!

车子飞驰了十分钟，我们终于到达了期待已久的消防站。一进门，老师就告诉我们消防叔叔随时都可能出动去灭火，这让我心里不禁有些紧张。这时，一位消防哥哥开始介绍他们的装备：那身防火服真的好酷!从头到脚全是防火的，还有头盔、手套和护目镜。虽然看起来好帅气，但穿上后真的很重。有两个同学尝试了一下，都说走路都困难，更别说去火场救人了。

接着，我们参观了高大的消防车。虽然车身很高，但我们还是兴奋地爬上了梯子。坐在消防车里，虽然软软的，但感觉还是没有小汽车舒服。

后来，我们来到了宣传厅。我们看了一些关于火灾逃生的视频，学到了很多知识，比如火灾时不能坐电梯，要用湿毛巾捂住口鼻，弯腰走楼梯离开等。看完视频后，我们还参观了消防叔叔的展品，他们详细地给我们讲解如何防火、保护安全和急救的方法。

时间不早了，我们依依不舍地离开了消防站。这一天，我们不仅学到了防火知识，还了解了消防战士的生活。我心里对消防叔叔充满了敬意，他们真的是我们的英雄!

阳光下的法律与安全课

美的学校2103班 陈美嘉 证号:24012490079

今天阳光洒在校园的每个角落，真是个闪亮的好日子!我一到学校，就听到了一个激动人心的消息——小记者们要开会啦!我心里像有只小兔子在跳，好期待呀!

时间像流水一样悄悄溜走，不知不觉就到了下午。我和好朋友手牵手，蹦蹦跳跳地来到会议室。刚坐下，活动就热热闹闹地开始了。

一个特别和蔼的法官阿姨走了进来，她给我们讲了好多法律知识，就像是打开了一扇新世界的大门。阿姨说，如果有人想侵犯

我们的隐私，或者对我们做坏事，我们要勇敢地大声说“不”!不管对方是谁，我们都不怕害怕!

在这次小记者活动中，我学到了好多有用的东西，不仅知道了很多法律小常识，还学会了怎么保护自己。我觉得，如果陌生人想对我们做坏事，我们一定要大声说出来，而且不能让他们碰我们的身体。

活动上，我们还玩了很多安全小游戏，真是既有趣又长知识。这次小记者活动真是太棒了，让我学到了很多，也变得更勇敢了!

难忘的十岁成长礼

银海学校2001班 周柳波 证号:24040120003 指导老师:颜玉琼

今天真是特别的日子，一大早，我走进教室，就被眼前的一切惊呆了。教室里挂满了气球，五彩斑斓，仿佛进入了一个梦幻的乐园。每张桌子上都放着小礼品，似乎在向我们招手。座位也排成了有趣的H型，我们可以自由选择座位，这种自由的感觉真是太好了!

不一会儿，学校的十岁成长礼活动就开始了。我们拿着“娃哈哈”纯净水，浩浩荡荡地走出校门，走在宽阔的水泥路上，感觉自己就像是一个小勇士，虽然路途遥远，但看到同学们精神抖擞的样子，我也忘记了疲倦。

终于到达了目的地，我们坐在石凳上休息，开始了看信环节。我拿起爸爸的信，心里五味杂陈。爸爸在外地工作，虽然平时对我

严厉，但我知道那都是他对我深沉的爱。我回想起他的辛苦和付出，心里充满了感激。我决定要加倍努力，不让爸爸失望。

看完信后，我们开始吃蛋糕。纸杯里的奶油蛋糕很快就被我们一扫而光，大家的目光都聚集在了那个大蛋糕上。正当我担心吃不到时，一个好朋友分给了我一块，真是雪中送炭啊!

吃完蛋糕，我们又去看了电影《守岛人》。男主角的勇敢和坚持让我深受感动，他为祖国守卫荒岛的精神值得我们学习。

一天的活动很快就结束了，但我们都感到非常满足和快乐。这次成长礼不仅让我感受到了成长的喜悦，也让我更加明白了责任和担当的重要性。我知道，从今以后，我要更加努力，坚持锻炼，将来为国家做出贡献。



精品水蜜桃

隆兴小学2102班 胡欣瑜 证号:24040320240



珍爱地球

栗雨小学2009班 李雨萱 证号:24040150338

小熊猫

天元小学2110班 李梓仁 证号:24040250142 指导老师:成伟

在五彩斑斓的森林中，有一只特别引人注目的小熊猫。它披着一身棕红色的华丽外衣，耳朵尖尖的，小巧玲珑，仿佛随时都在倾听森林里的秘密。而那条毛茸茸的尾巴，蓬松得像一条温暖的围巾，轻轻摇曳着，给小熊猫增添了几分俏皮和可爱。

九、十月的秋日里，森林就像一位画家，用金黄的落叶、火红的枫叶和挂满枝头的果实，绘制出一幅幅绚丽多彩的画卷。当豆粒般的雨点从天而降，给这幅画卷增添了几分晶莹，一切都像是赶集一样热闹起来。

这时，小熊猫们也纷纷从树洞里探出头来，它们灵活地穿梭在树枝之间，像是在玩一

场快乐的捉迷藏。那条围巾似的尾巴，在秋风中轻轻摆动，仿佛在为我们加油打气。一眨眼，小熊猫们已经从这个大树下蹦跳到了那边的树林里，留下了一串串欢快的笑声。

而那些玩累了的小熊猫，则悠闲地趴在纤细的枝头上休息，那便是小熊猫。它们就像是点缀在画中的小精灵，为这幅秋天的画卷增添了几分生机和活力。

看着这些可爱的小熊猫，我仿佛也融入了这片美丽的森林，和它们一起享受着秋天的美好时光。

探秘特殊学校

庆云山小学2101班 谭雨航 证号:24020650383 指导老师:刘维

星期五的早晨，阳光洒在校园的每个角落，那是我期待已久的日子——参观特殊学校的日子。我兴奋地上小记者服，迫不及待地来到了学校。

一路上，大家欢声笑语，就像一群快乐的小鸟。窗外的天空湛蓝如洗，几朵白云悠闲地漂浮着，仿佛在为我们的加油鼓劲。一下车，我就被眼前的景象惊呆了。这所学校和我之前想象的完全不一样。它不仅是一所学校，更是一个温暖的大家庭。学校里不仅有幼儿园、小学、初中，还有一个宽阔的操场和一片生机勃勃的菜园子。

我们沿着校园的小径慢慢参观，每一个角落都充满了生机和活力。走进会议室时，我看到了许多来自特殊学校的学生，他们都在静静地等待着我们。这时，我才真正感受到这所学校的特殊之处。这里的学生虽然身体上有一些不同，但他们都有着坚强乐观的心态。有的失去了听力，却依靠人工耳

蜗倾听世界;有的说话困难，却用笑容和眼神传递温暖;还有的虽然已经长大，却保持着孩子般的纯真和善良。

轮到表演节目的时候，同学们纷纷拿出自己的才艺。付欲莹跳起了优美的舞蹈，苏胤臻和唐静萱用歌声传递着温暖，我和陈诗薇则朗诵了一首动人的诗词。我们还和特殊学校的学生们一起玩了一个抢凳子的游戏，大家都玩得亦乐乎，笑声和掌声此起彼伏。

活动结束后，我们纷纷拿出自己准备的小礼品送给特殊学校的同学们。这些小礼品虽然不昂贵，但却代表了我们对他们的关爱和祝福。通过他们的互动和交流，我更加深刻地体会到了人与人之间应该相互关爱和尊重。

这次参观让我对特殊学校有了全新的认识和理解。我明白了，每个人都有自己独特的光芒和价值，我们应该用一颗关爱之心去对待每一个人。